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Piazza-Tag vom 1. September:
Wir sagen herzlichst danke

Liebe Ausstellende und Dienstleistungs-Partner

Für Euer Dazutun zum Piazza-Tag gilt unser ganz

grosses Dankeschön. Für die sehr geschmackvollen

und bedachten Präsentationen Eurer Angebote. Ihr

habt unserem realen, kurzzeitig geöffneten «Dorf-

platz» das entsprechende Flair verliehen - jede(r)

von Euch mit seinem Puzzle-Teil. Lieben Dank, dass

Ihr mit dabei wart und Euch so viel Mühe gegeben

habt für einen gelungenen Auftritt - wir freuen uns

sehr darüber! Sehr schön, dass Ihr Euch unter einan-

der besser/neu kennen gelernt und vernetzt habt,

bleibt am Ball - pflegt die Kontakte, profitiert von

undmiteinander!

Dienstleistungs-Partner waren:

Kinder-Bastel- und Krabbelecke: Jugendarbeit und

Mütter-Väterberatung

Lichttechnik: Elektro Friberg

Politische Gemeinde
Pflanzen: Varioplant GmbH

Betrieb zentrale Bar: Möttelisounders

Grill: Maria SackmannMetzgerei / Partyservice

Blumen-/Kürbis-Deko: Troxler Schlossguet

Mobiliar und Ausstattung: Gemeinde Untereggen

und ZündschnurMarketingkommunikation GmbH

Liebe Besuchende

Ganz herzlichen Dank für Euren Besuch, Eure rege

Teilnahme am Piazza-Tag. Ihr habt unseren «tem-

porären Dorfplatz» voll und ganz zum Leben und

beben gebracht! Ihr seid zirkuliert, habt Euch rege

ausgetauscht, habt diskutiert, Ideen ausgetauscht

und dabei sicher festgestellt: Untereggen, Untereg-

gerInnen bietet/bietenmehr, als Euch bekannt und

bewusst ist/war!

Auch unseren NeuzuzügerInnen an dieser Stelle

nochmals ein herzliches Willkommen bei uns und

ein grosses Merci für Euer Dabeisein am Piazza-

Tag.

Unser Dorfplatz, unsere Piazza, lebt online weiter.

Nur dank undmit Euch. Pflegt die geknüpften Kon-

takte persönlich, aber gerne auch auf dem Online-

Kanal. Registriert Euch (falls nicht bereits gesche-

hen). Sucht, tauscht, bietet, findet - was immer Eure

Angebote und Bedürfnisse sind!

Wir haben Freude an den so vielen tollen Interes-

sen, Angeboten, Leistungen usw. die wir hier in Un-

tereggen alle haben und erbringen - an Euch! Und

daran, auf unserer «Piazza» mit Euch verbunden zu

sein. Und noch mehr daran, Euch möglichst oft im

realen Leben, live, hautnah zu begegnen!

EureMit-UntereggerInnen der Kommission Dorfleben:

André Habermacher

Corinne Sieber

Freddy Geiger

Odette Eggenberger

Sonja Brunner

Edith Schaller

Anwesenheit des Gemeindepräsidenten

Montag 14.00 – 18.00 Uhr

Donnerstag 14.00 – 17.00 Uhr

JedenMontag- und Donnerstag-

nachmittag steht Gemeindepräsi-

dent Norbert Rüttimann der Be-

völkerung im Gemeindehaus

für ein persönliches Gespräch

zur Verfügung. Melden Sie sich

unter Telefon 079 601 41 78 oder unter nor-

bert.ruettimann@untereggen.ch an, ummit ihm

über Ihre Anliegen an die Gemeinde zu spre-

chen.

Der Gemeindepräsident freut sich auf Ihren

Besuch.
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Erneuerung der Schulanlagen /
Hohe Beteiligung an Umfrage

Der Gemeinderat hat an der Bürgerversammlung

vom 26. März 2018 seinen Bericht über die Erneue-

rung der Schulanlagen präsentiert und diesen auf

der Homepage zum Herunterladen zur Verfügung

gestellt. Dabei hat er aufgezeigt, dass er sich als ei-

ne von drei Varianten auch einen Neubau eines

Schulhauses anstelle des sanierungsbedürftigen

bestehenden Schulhauses und des Schulpavillons

vorstellen kann. Mitte Mai wurde jedem Haushalt

eine Zusammenfassung des Berichtes sowie ein

Fragebogen zugestellt. Darin wurden drei Fragen

gestellt. Der Gemeinderat wollte erfahren, welche

der drei vorgestellten Varianten bevorzugt wird, ob

die Verkehrssicherheit durch Verschiebung der Zu-

fahrt zum Parkplatz Kirchenacker verbessert wer-

den soll und ob ein Anbau einer Bühne ans Mehr-

weckgebäude begrüsst werden würde. Es bestand

auch die Möglichkeit, eine andere Variante zu no-

tieren oder andere Vorschläge oder Begründung

anzubringen.

Erfreulich hoher Rücklauf an Fragebögen

Bis zum Eingabetermin (15. August 2018) wurden

insgesamt 245 Fragebogen zurückgesandt. Viele

Fragebogen wurden aufgrund des Versandes pro

Haushalt von zwei oder mehreren Familienmitglie-

dern gemeinsam ausgefüllt. Damit liegt die Beteili-

gung an der Umfrage auf über 40 % der Stimmbe-

rechtigten. Dies ist ein sehr hoher Rücklauf und

macht die Ergebnisse der Umfrage auch repräsenta-

tiv. Der Gemeinderat ist sehr erfreut darüber und

bedankt sich bei allen, die einen Fragebogen ausge-

füllt haben.

Umfrageergebnisse

Die Umfrage zeigt folgende Ergebnisse:

Variante 1: Gebäudeunterhalt und –erneuerung

nach Bedarf/Notwendigkeit und Ersatzbau Pavillon

(Kosten: rund 2.75Mio. Franken) 162 Stimmen

Variante 2: Neubau Schulhaus anstelle des alten

Schulhauses und des Pavillons

(Kosten: rund 9.45Mio. Franken) 71 Stimmen

Variante 3: Vollständiger Neubau Schulhaus/Mehr-

zweckgebäudemit Verkauf bisheriger Schulgebäu-

6 Stimmen

Würden Sie es begrüssen, wenn die Verkehrs-

sicherheit durch Verschiebung der Zufahrt zum Park-

platz östlich der Spielwiese verbessert würde?

(Kosten: rund Fr. 400’000) 98 Ja, 124 Nein

Würden Sie einen Anbau einer Bühne ans

Mehrweckgebäude begrüssen?

(Kosten rund Fr. 700’000 inkl. Technik)

86 Ja, 133 Nein

Der Gemeinderat hat die Resultate der Umfrage zur

Kenntnis genommen. Er stellt fest, dass es mit der

Umfrage gelungen ist, die Bevölkerung früh in die-

sen Planungsprozess einzubeziehen, was auch ein

sorgsamer Umgang mit Planungskosten ermög-

licht. Nebst den Entscheiden für die einzelnen Vari-

anten sind auch viele konstruktive Vorschläge und

Kommentare angebracht worden. Diese wird der

Gemeinderat an einer separaten Sitzung erörtern.

Das Vorgehen erlaubt eine sorgfältige Auseinander-

setzungmit den Kommentaren.

Mitteilungsblatt:
Aus der Not eine Tugend gemacht

Das letzteMitteilungsblatt ist erstmals farbig er-

schienen. Es sind verschiedene positive Rückmel-

dungen eingegangen. Die Druckerei hat aus Ver-

sehen die Umschlagseiten auf ein «gestrichenes

Papier» gedruckt. Auch dazu gab es positive Äus-

serungen. Das Mitteilungsblatt wirke dadurch

edler, ohne auf Hochglanzpapier gedruckt zu

sein. Deshalb werden neu die Umschlagsseiten

auf gestrichenem Papier gedruckt.
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Neubau Schulhaus wird nicht weiter verfolgt

Dawenigerals30ProzentderUmfrageteilnehmenden

die Idee eines Schulhaus-Neubaus befürworten,

sieht der Gemeinderat davon ab, im jetzigen Zeit-

punkt diese Variante weiter zu verfolgen. Der Ge-

meinderat hält fest, dass der Schulpavillon in den

nächsten Jahren auf jeden Fall ersetzt werden

muss. Für den Ersatz dieser Schulräume müssen

nachwie vor Überlegungen angestellt werden.

Aus den Kommentaren auf Fragebögen ist zu erken-

nen, dass die Verbesserung der Verkehrssicherheit

teilweise falsch verstandenwurde. Die vomGemein-

derat im Bericht vorgestellte Variante wurde im

Hinblick auf die Ortsplanung aufgezeigt und hat kei-

nen Zusammenhangmit dem Projekt der damaligen

Schulgemeinde für den neuen Spielplatz aus dem

Jahr 2016. Der Gemeinderat sieht die Notwendigkeit

nach wie vor. Die Verkehrssicherheit soll allerdings

erst wieder thematisiert werden, wenn auch klar

ist, wie die Schulanlage saniert oder allenfalls für die

Räume im Schulpavillion erweitert werden soll.

Für die laufende Revision Ortsplanung ist nun die

Aussage klar, dass der Schulstandort Spielbüel auf

jeden Fall bleiben soll.

In letzter Zeit wurde der Ruf nach einemMittagstisch

wieder vermehrt laut. Auch die Forderung nach Ta-

gesstrukturen nimmt zu. Auch hier hat sich der Ge-

meinderat mit den räumlichen Voraussetzungen für

eine bedarfsgerechte Lösung auseinanderzusetzen.

Als Fazit der Umfrage über die Erneuerung der

Schulanlagen kann der Gemeinderat feststellen,

dass der Bericht frühzeitig erstellt wurde. Der Einbe-

zug der Bevölkerung in diesem frühem Stadium er-

möglicht nun eine sorgfältige Planung desweiteren

Vorgehens ohne Zeitdruck.

Flüchtlingsbetreuerin angestellt

Auf die Ausschreibung für die stundenweise Anstel-

lung für die Flüchtlingsbetreuung sind zwei Bewer-

bungen eingegangen. Der Gemeinderat hat Renza

Gamma, Vorderhof 22b, angestellt und freut sich

auf die zukünftige Zusammenarbeit. Als Flüchtlings-

betreuerin ist sie dafür zuständig, den Flüchtlingen

unserer Gemeinde allgemeines über Abfallentsor-

gung zu lehren und zu kontrollieren ob diese auch

Ihren «Ämtlis» nachgehen. Zudem unterstützt sie

die Asylsuchenden, sich ein soziales Umfeld zu ver-

schaffen, indem sie ihnen beispielsweise den Mit-

tagstisch bekannt macht. Im Bereich Zahlungsver-

kehr hilft sie den Flüchtlingen auch, da sich dieser

Bereich für viele als grosse Alltagshürde heraus-

stellt. Gleichwohl kontrolliert Frau Gamma das Zim-

mer bei Wegzug eines Flüchtlings und empfängt

den darauffolgend neuankommenden Flüchtling

und führt ihn in unser Leben ein und begleitet ihn

anfänglich beim Einkaufen.

Neuer Bodenbelag für Spielbüelhalle

Im Budget 2018 ist ein Betrag von Fr. 7‘000.00 für

einen neuen Bodenbelag, der fürMehrzwecknutzun-

gen der Spielbüelhalle ausgelegt werden kann. Der

bisherige Bodenbelag weist sehr starke Verschmut-

zungen (insbesondere rosa Verfärbungen von Alko-

pops) auf. Dieser kann jedoch noch für Anlässe mit

potentiell starker Abnützung wie Maskenball, Gug-

gentreff, usw. verwendet werden. Der Gemeinderat

hat für den neuen Bodenbelag einen Ausgabenbe-

schluss von Fr. 6’500.00 gefasst und die Lieferung

an die Scheuermann AG, Goldach, vergeben.
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Gemeindebeitrag für Notrufnummer 147
für Kinder und Jugendliche

Die Notrufnummer 147 steht Kindern und Jugendli-

chen an 365 Tagen und rund um die Uhr sowie via

SMS, E-Mail, Chat oder Internet bei persönlichen

Problemen, seien sie körperlicher oder seelischer

oder anderer Art, zur Verfügung. Das Budget des

für die ganze Schweiz organisierten Angebotes von

knapp 3 Millionen Franken wird bestritten durch

Mittel des Bundes, der Kantone und Gemeinden so-

wie privaten Spenden und Stiftungsbeiträge. Im

Budget 2018 fehlt rund eine Million Franken. Die

Trägerorganisation Pro Juventute hat um einen

jährlichen Gemeindebeitrag und dafür einen sym-

bolischen Beitrag von 147 Rappen pro Kind vorge-

schlagen, was für Untereggen einen Beitrag von

Fr. 61.00 pro Jahr ergibt. Der Gemeinderat hat die-

sem zugestimmt.

Verzicht auf Vogelstimmenapparat auf Rabenweg

ZumGemeindejubiläumwurde ein Rabenweg einge-

weiht und im Frauenwald ein Rabe für Kinder aufge-

stellt, wo sie verschiedene Vogelstimmen hören

konnten. Dieser Vogelstimmenapparat funktionierte

kaum je einwandfrei. Zudem gab es immer wieder

Probleme mit der Batterie, welche den Motor ver-

sorgt. Nun wird der Vogelstimmenapparat demon-

tiert und auf dem Raben eine Sitzplatte für Kinder

montiert, damit diese auf dem Raben spielen kön-

nen. Der Rabenweg erfreut sich immer noch grosser

Beliebtheit. Die Hinweistafeln sind zum Teil stark

verwittert. Sie werden in nächster Zeit erneuert.

Schacht- und Belagsreparaturen

Aufgrund von detaillierten Erfassungen der fälligen

Schacht- und Belagsreparaturenwurde eine Offerte

der Gerschwiler AG eingeholt. Diese zeigte einen

grossen Bedarf beim Pfannackerweg auf. Dort ist

zu entscheiden, ob die Ausweichstelle noch nötig

ist und ob und wie diese allenfalls zurückgebaut

werden soll. Es macht angesichts von möglichen

privaten baulichen Massnahmen in diesem Bereich

keinen Sinn, die Arbeiten nun in Angriff zu nehmen.

Die anderen Schacht- und Belagsarbeiten wurden

im Rahmen des Budgets 2018 zum Preis von Fr.

7’396.95 in Auftrag gegeben.

Nespresso Kapseln recyceln

Wir verfügen neu über einen Sammelbehälter

für Nespresso Kapseln. Dieser befindet sich bei

der üblichen Recycling-Sammelstelle Mittlerhof

und darf ab 17.09.2018 kostenlos für die Entsor-

gung gebrauchter Nespresso Kapseln genutzt

werden. Für die Benützung gelten die üblichen

Öffnungszeiten, Montag – Freitag, 07.30 – 12.00

Uhr und 13.30 – 19.00 Uhr / Samstag, 08.30 –

16.00 Uhr / Sonn- und Feiertage, ganzer Tag ge-

schlossen.

Plakatwände Postautowartehäuschen

An der Bürgerversammlung vom 26. März 2018

wurde gewünscht, eine saubere Lösung für die An-

bringung von Plakaten an Postautowartehäuschen

zu finden. Der Gemeinderat hat sich um dieses An-

liegen gekümmert und nun eine Lösung gefunden.

An den PostautohaltestellenMittler- und Hinterhof

in Fahrtrichtung Goldach, sowie bei der Haltestelle

Gemeindehaus bei beiden Fahrtrichtungen, wurden

Plakatbleche installiert. Somit können dort von nun

an Plakate angebracht werden. Plakate an anderen

Gebäudeteilen wenden durch das Bauamt entfernt.

Bei den weiteren Bushaltestellen können solche

Bleche aus Platzgründen nicht installiert werden.

Der Gemeinderat bemüht sich weiterhin um Lösun-

gen für die anderenWartehäuschen.
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Verwaltung

Abrechnungspflicht für Hausdienstarbeit

Wer einen eigenen Haushalt führt und Personen als

Hausdienstarbeitnehmende beschäftigt und sie

entlöhnt (Geld- oder Naturallohn) ist verpflichtet,

von diesem Lohn Sozialversicherungsbeiträge zu

entrichten, auch wenn dieser noch so bescheiden

ist. Ferienentschädigungen unterstehen auch der

Beitragspflicht. Wer die Meldung unterlässt, kann

sich strafbar machen.

Unter Hausdienstarbeit fallen beispielsweise folgende Tätig-

keiten:

- Raumpflegerin/Raumpfleger,

- Kindermädchen (Au-pair-Mädchen/-Mann; Baby-

sitterin/Babysitter),

- Kinderbetreuung,

- Haushaltshilfe,

- Hauswartin/Hauswart,

- Berufsleute, welche Tätigkeiten im Haus bzw. in

derWohnung oder ums Haus herum erledigen.

Seit dem1. Januar 2015 sind junge Arbeitnehmende

bis zum 31. Dezember des Jahres, in dem sie das 25.

Altersjahr vollenden, von der Beitragspflicht ausge-

nommen, sofern ihr Einkommen aus einer Tätigkeit

in einem Privathaushalt CHF 750.00 pro Jahr und

Arbeitgeber nicht übersteigt. Die beschäftigten Per-

sonen können die Abrechnung verlangen.

Die Anmeldeformulare können im Online-Schalter

auf www.svasg.ch heruntergeladen oder bei der

AHV-Zweigstelle bezogenwerden.

Elektra / Wasser

Neu Basistarif mit Wahlfreiheit beim Strom

Seit 01.01.2018 istdieneueStromversorgungsverord-

nung in Kraft. Die Neuerungen haben unter ande-

rem Auswirkungen auf die Strompreisstrukturen

der Elektra Untereggen. Neu gehören Bezüger mit

einem jährlichen Verbrauch von bis zu 50’000 kWh

zu einer Kundengruppe. Daraus folgend, gilt für die

Gewerbekunden neu die Schwelle von über 50’000

kWh. Weiter wurde ein Basistarif eingeführt, für

Haushaltskunden welche auf die Steuerung und

Sperrung der eigenen Lasten verzichten. Der Haus-

halts - Kunde kann die Steuerung und Sperrung der

eigenen Lasten ausschliessen. Bei einem Verzicht

entfällt die Entschädigung der Niedertarifzeit und

der Gesamtverbrauch wird zum Ansatz des Basis-

Einheitstarif verrechnet. Der Gross- und Gewerbe-

kunde kann auf die Steuerung und Sperrung der ei-

genen Lasten ebenfalls verzichten. Bei einem Ver-

zicht entfällt die Entschädigung der Niedertarifzeit

und der Gesamtverbrauch wird zum Ansatz des

Hochtarifs verrechnet.

Ein allfälliger Wechsel des Kunden per 01. Januar des folgen-

den Kalenderjahrs ist der Elektra Untereggen vorgängig bis

am 30. November schriftlich zu melden. (Wechsel nur per En-

de Jahr möglich).

Der Gemeinderat hat den Stromtarif ab 1.1.2019

genehmigt. Details zu den neuen Preisstrukturen

können aus den neuen Tarifblätter (Gültig ab

01.01.2019) entnommen werden, welche auf der

Homepage der Gemeinde www.untereggen.ch ein-

sehbar sind.
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Jährliche Ablesung von Strom undWasser

Anfang November 2018 werden wir Ihnen wieder

die Ablesebelege für Strom und Wasser sowie eine

Anleitung zur Selbstablesung zustellen.

Die Belege senden Sie bitte innert 5 Tagen an die

Technischen Betriebe Untereggen, Mittlerhof 30,

9033 Untereggen zurück. Vielen Dank für die Ein-

haltung dieser Frist. Sie ersparen uns damit viele

Umtriebe und erleichtern uns das Erstellen der Jah-

resrechnung.

Die bereits montierten Smartmeter Stromzähler

werdenwir, wo überall möglich, online auslesen. Es

ist somit keine Ablesung vor Ort nötig.

Wenn Sie Fragen im Zusammenhang mit der Able-

sung haben oder während dieser Zeit in den Ferien

sind, nehmen Sie bitte Kontakt mit uns auf (Tel.

071 868 90 90 oder info@untereggen.ch). Wir sind

Ihnen gerne behilflich.

Bei einigen speziellen Apparaten ist eine Selbstable-

sungnichtmöglich.UnsereAussendienstmitarbeiter

werden in diesen Fällen auch dieses Jahr die Erfas-

sungen vornehmen.

Technische Betriebe

Vereine

2. Federball-Plausch-Nacht

Samstag, 27. Oktober 2018, 19:30 Uhr

“Komm,machmit und nimmdoch gleich deine Partne-

rin, deinen Partner oder Bekanntenmit!”

Nach einem erfolgreichen ersten Anlauf führen wir

zum zweitenMal in Untereggen eine Federball Plausch

Nacht durch. Der Anlass dient lediglich als Plauschver-

anstaltung für Erwachsene, welche sich ohne Ambitio-

nen sportlich betätigen und einen gesellig lustigen

Abend verbringen möchten. Um Energie zu tanken,

werden Snacks und eine Auswahl an alkoholischen und

nicht-alkoholischen Getränken zur Verfügung gestellt.

Anmeldung bis spätestens Dienstag, 23.10.2018 unter

https://federball-plausch.jimdo.com

Die maximale Teilnehmerzahl beträgt 24 Spielerinnen

und Spieler.

Wir freuen uns auf eine zahlreiche Teilnahme und viel

Spass an der Federball-Plausch-Nacht.

Ralf Krayss &Marcel Trunz

Cevi sucht abenteuerlustige Schatzsucher/innen für
den Cevitag

Der Cevi Verein Goldach führt

am Samstagnachmittag 15.09.18

den abenteuerlichen Cevi-Tag nach

dem Thema «Die drei Cevianer und

die Schatzinsel» in Goldach durch. Alle abenteuerlusti-

gen Schatzsucher und Schatzsucherinnen von der 1.

bis zur 6. Klasse sind herzlich eingeladen mit uns auf

Entdeckungsreise zu gehen! Auf unserer Reise werden

wir gemeinsam tolle Schätze ausbuddeln, die geheim-

nisvolle Schatzinsel erforschen und knifflige Rätsel lö-

sen. Dafür treffen wir uns um 14:00 Uhr vor dem

evang. Kirchgemeindehaus

in Goldach. Bitte denkt

daran, als Schatzsucher/in

allwettertaugliche Kleidung

zu tragen. Informationen:

www.cevi-tag.ch oder

Ben Fisch, 078/ 853 75 56

oder info@cevi-goldach.ch
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Cevi sucht abenteuerlustige Kinder für Herbstlager

Der Cevi Verein Goldach und Tübach führt sein le-

gendäres Herbstlager dieses Jahr zum Thema „Harry

Potter“ durch. Das Lager findet vom 29. September

bis 6. Oktober 2018 in einem tollen Lagerhaus in

den Flumserbergen (SG) statt. Alle mutigen Hexen

und Zauberer von der 1. bis zur 7. Klasse sind herz-

lich zu diesem Abenteuer eingeladen! Nebst unserer

Zauberausbildung und spannenden Erlebnissen mit

Harry, werden wir auch noch Zeit haben für coole

Geländespiele und lustige Aktivitäten in und um

Hogwarts.

Hilf Harry Potter im Kampf gegen du weisst schon

wen und erlebe das spannendste Abenteuer des

Jahres! Anmeldung und Informationen: www.cevi-

goldach.ch oder Lagerleiter Ben Fisch, 078/ 853 75

56 oder ben.fisch@bluemail.ch

Allgemeine Infos

Rechtsauskunftsstelle des St. Galler Anwaltsverbands

Der St. Galler Anwaltsverband bietet im Kantonsgebiet

eine unentgeltliche Rechtsauskunft an. In kurzen per-

sönlichen Gesprächen wird Rechtssuchenden erste

Auskünfte von Anwältinnen und Anwälten gegeben.

Für den Besuch ist keine Anmeldung nötig, es ist eine

Richtzeit von 15Minuten vorgesehen.

Die Rechtsauskunftsstelle St. Gallen ist jeden Donners-

tag von 16.20 – 19.00 Uhr besetzt und befindet sich

beim Oberen Graben 32 im Besprechungszimmer 049

im Parterre.

Kirchgemeinden

Katholische Kirchgemeinde

Freitag, 14. Sept. 12.15 Uhr

Oekumen. Mittagstisch in der Dorfstube.

Sonntag, 16. September, 9.15 Uhr

Eidg. Dank-, Buss- und Bettag mit unserem Kirchenchor

Im Zeichen der Verbundenheit und Solidarität mit un-

serem Heimatland laden wir Sie herzlich ein zur Bet-

tagsfeier. Unser Kirchenchor singt: Peter Roth, Juchzet

und singet.

Katholische Kirche 
Region Rorschach

Piazza-Tag Quiz

Am Stand der Gemeindeverwaltung hat das Ge-

meinde-Team am Piazza-Tag einen Quiz zum Kno-

beln präsentiert. Viele haben geraten, gezählt und

überlegt.

Hier die richtigen Lösungen des Quiz:

1) Einwohnerzahl: 1051

2) Zukunftsvision: Bau einer Fuss- und Velowegbrücke

3) Anzahl Busshaltestellen: 6 (12)

4) Wanderweg der nicht durch Untereggen

führt: Barfussweg

5) Aktueller Steuerfuss: 125%

6) Wahrzeichen:Möttelischloss

Rangliste:

Platz 1 Michael Laupsien (Mittagessen im Rest.

Schäfli für zwei PersonenWert 50.--)

Platz 2 Fabian Brunner (Gutschein für eine

GA-TageskarteWert 45.--)

Platz 3 Lea von Moos (Natura-Beef Gutschein

von Natur Nöch NauerWert 30.--)

Platz 4 Cornel Felder (Gutschein Beeren Troxler

Wert 20.--)

Platz 5 Katharina Landert (5er Abo Hallenbad

Blumenwies)
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Sonntag, 23. September, 10:45 Uhr

Festmesse am Erntedankfest

Zu dieser Festmesse für Gross und Klein mit Pfr. Eigen-

mann sind Sie alle herzlich eingeladen!Wir freuen uns,

dass wir ein Trio von Peters Greenhorns mit Alphörnern

gewinnen konnten, welche auch im Innern der Kirche

spielen werden. Anschliessend gemeinsamer Most-

Chäs-Apéro auf dem Schulplatz.

Sonntag, 30. September, 9.15 Uhr

Eucharistie mit Pfr. Eigenmann

Samstag, 6. Oktober, 19.00 Uhr

Eucharistie mit Cornelia Callegari und Pfr. Eigenmann

Sonntag, 14. Oktober, 18.00 Uhr

Rosenkranz im Chor der Kirche

Evangelische Kirchgemeinde

Gottesdienste

Sonntag, 16. September 2018

10.00 Uhr, Oekumenischer Gottesdienst zum Bettag,

mit PA Charlotte Küng-Bless und Pfrn. Käthi Meier-

Schwob, mit dem katholischen Kirchenchor, in der

evang. Kirche Goldach, anschl. Apéro

Sonntag, 23. September 2018

10.00 Uhr, Familiengottesdienst mit Taufe, mit Dia-

kon Martin Chollet und Jugendarbeiterin Ursi Goti,

in der evang. Kirche Goldach, anschl. gemeinsames

Mittagessen und „Kunterbunt“, das Abschlussfest

zum Turmhofsommer

Sonntag, 30. September 2018

17.00 Uhr, Abendgottesdienst mit Pfrn. Käthi Mei-

er-Schwob, Musik: Ursula Oertli, Flöte und Oliver

Kopeinig, Orgel; in der evang. Kirche Goldach,

anschl. Kirchenkaffee

Sonntag, 7. Oktober 2018

09.30 Uhr, Gottesdienst mit Pfrn. Käthi Meier-Schwob,

Musik: Iris Schwager, Orgel, in der evang. Kirche Stei-

nach; anschl. Kirchenkaffe

Veranstaltungen

Filmabend im Kirchenkino

Donnerstag, 20. September 2018, ab 19.00 Uhr Kino-

BAR, 19.30 Uhr, „Die letzte Pointe“, in Zusammenarbeit

mit dem CEVI-Kino Rorschach

Kirchenchor

JedenMittwoch19.30Uhr Probe imKirchgemeindehaus

Goldach – Präsident Ueli Bigler, Tel. 071 866 17 80

Trauercafé

Dienstag, 9. Oktober 2018, 19.00 bis 20.30 Uhr im Pfar-

reizentrum St. Kolumban Rorschach

Für Kinder und Jugendliche

Pfefferstern – Erlebnisprogramm für Jugendliche ab der 1.Oberstufe

Mittwoch, 19. September 2018, 18.30 Uhr, Mädels-

Treff, im Kirchgemeindehaus Goldach, mit Spiel, Krea-

tivangeboten, Snacks undMädels-Themen

Mütter-Kind-Treff

Donnerstag, 20.September 2018, 15.00 bis 16.30 Uhr,

auf dem Platz hinter der Kirche Goldach

„Minimix“ für Kinder ab 5 Jahren

Mittwoch, 26. September 2018, 13.45 Uhr, im Kirchge-

meindehaus Goldach

Terminkalender

November 2018

4. November 2018, 10.00 Uhr Gottesdienst zum Ab-

schluss des Reformationsjubiläums in der evang. Kirche

Goldach
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Bilderbogen

Piazza-Tag vom 1. September 2018
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Referenzen: www.bock.ch

Schreinerei Bock AG 
9402 Mörschwil 
Telefon 071 868 70 70

Ihr Schreiner.

SCHREINEREI
BOCK A u t o s p e n g l e r e i & S p r i t z w e r k

z
C A

r
r

C
r

H
o

e
S

r
S e r

A
i
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e

St.Gallerstrasse 56
9403 Goldach
Telefon	 071 841 31 33
Natel	 079 787 56 44
Mail	 czag@bluewin.ch

Auto-Spenglerei . Auto-Spritzwerk

Hanspeter Bischofberger
Geschäftsführer

Schmid AG
Elektrotechn. Unternehmungen,  Vorderhof 31,  9033 Untereggen

Tel. 071/860 01 11,     Fax 071/860 01 19,     Internet: www.elektro-schmid.ch,     e-mail: info@elektro-schmid.ch

Von der einfachen Steckdose bis zum IT-Support ...

a Stark- und Schwachstrom

Telekommunikation

IT-Internet-Lösungen

a

a

...  alles aus einer Hand

a

a

a

Sicherheitsanlagen

7 x 24-Stunden-Service

Reparaturservice
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Erscheinungsdaten Mitteilungsblatt 
 
 
Erscheinung: einmal im Monat 
 
Druck: farbig 
 
Inseratvorlage: Inserate in den vorgegebenen Grössen und als PDF mit 

mindestens 300 dpi oder Bilder mit welche mehr wie 460 Pixel 
aufweisen in folgenden Formaten: *.jpg, *.png, *.tif, *.pdf, *.psd, 
*.pdf und weitere – können die Inserate nicht nach dem 
vorgegebenen Muster erstellt werden, wenden Sie sich bitte an 
die Druckerei Schmid-Fehr AG in Goldach.  

 Tel: 071 844 03 03 oder info@schmid-fehr.ch 
 
Redaktion: info@untereggen.ch oder Tel: 071 868 90 90 
 
Homepage: www.untereggen.ch 
 

Quartal Nummer Redaktionsschluss Erscheinungsdatum 

4. / Herbst 10/2018 Montag, 1. Oktober 2018, 17.00 Uhr Freitag, 12. Oktober 2018 

4. / Herbst 11/2018 Montag, 5. November 2018, 17.00 Uhr Freitag, 16. November 2018 

1. / Winter 12/2018 Montag, 3. Dezember 2018, 17.00 Uhr Freitag, 14. Dezember 2018 

1. / Winter 01/2019 Montag, 7. Januar 2019, 17.00 Uhr Freitag, 18. Januar 2019 

1. / Winter 02/2019 Montag, 4. Februar 2019, 17.00 Uhr Freitag, 15. Februar 2019 

2. / Frühling 03/2019 Montag, 4. März 2019, 17.00 Uhr Freitag, 15. März 2019 

2. / Frühling 04/2019 Montag, 1. April 2019, 17.00 Uhr Freitag, 12. April 2019 

2. / Frühling 05/2019 Montag, 6. Mai 2019, 17.00 Uhr Freitag, 17. Mai 2019 

3. / Sommer 06/2019 Montag, 3. Juni 2019, 17.00 Uhr Freitag, 14. Juni 2019 

3. / Sommer 07/2019 Montag, 1. Juli 2019, 17.00 Uhr Freitag, 12. Juli 2019 

3. / Sommer 08/2019 Montag, 12. August 2019, 17.00 Uhr Freitag, 23. August 2019 

4. / Herbst 09/2019 Montag, 2. September 2019, 17.00 Uhr Freitag, 13. September 2019 

4. / Herbst 10/2019 Montag, 30. September 2019, 17.00 Uhr Freitag, 11. Oktober 2019 

4. / Herbst 11/2019 Montag, 4. November 2019, 17.00 Uhr Freitag, 15. November 2019 

1. / Winter 12/2019 Montag, 2. Dezember 2019, 17.00 Uhr Freitag, 13. Dezember 2019 
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Mittwoch, 2
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Ergänzungen oder Änderungen des Terminkalenders

bitte laufend der Redaktion des Mitteilungsblattes

melden. Vereine nutzen die Funktion ,,Anlass hinzu-

fügen’‘ auf www.untereggen.ch. Besten Dank

Agenda
Wann Wer Was Wo

September

16. 09.15 Kath. Kirchgemeinde Eidg. Dank-, Buss- und Bettag Pfarrkirche

23. 10.45 Kath. Kirchgemeinde Festmesse am Erntedankfest Pfarrkirche

28. 20.00 Bürgermusik Untereggen Abendunterhaltung 2018 Mehrzweckhalle

29. 20.00 Bürgermusik Untereggen Abendunterhaltung 2018 Mehrzweckhalle

30. 09.15 Kath. Kirchgemeinde Eucharistie Pfarrkirche

Oktober

6. 19.00 Kath. Kirchgemeinde Eucharistie Pfarrkirche

14. 18.00 Kath. Kirchgemeinde Rosenkranz im Chor Pfarrkirche

27. 19.30 Ralf Krayss &Marcel Trunz 2. Federball-Plausch Nacht Turnhalle Spielbüel

neutral
Drucksache

No. 01-18-637504 – www.myclimate.org
© myclimate – The Climate Protection Partnership

PERFORMANCE
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Politische Gemeinde

Mittlerhof 30

9033 Untereggen

Telefon: 071 868 90 90

E-Mail: info@untereggen.ch

Internet: www.untereggen.ch

Foto: fotomagie.com

Das nächste Mitteilungsblatt erscheint

am 12. Oktober 2018. Einsendungen bitte bis

Montag, 1. Oktober 2018, 17.00 Uhr, an die

Gemeinderatskanzlei Untereggen.

Spätere Einsendungen können nicht mehr

berücksichtigt werden.


